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گزینه 2 1

چون اصطکاک وجود ندارد و گلوله ها از حال سکون رها شده اند، برای هر گلوله انرژی پتانسیل گرانشی و انرژی جنبشی آن،

هنگام رسیدن به زمین برابر است.

بنابراین سرعت گلوله ها در لحظۀ رسیدن به زمین به جرم آن ها بستگی ندارد و فقط به ارتفاع و شتاب گرانش بستگی دارد که

برای هر سه گلوله یکسان است؛ پس بزرگی سرعت هر سه گلوله در لحظۀ رسیدن به زمین یکسان است.

U = K ⇒ mgh =  mv ⇒
۲
۱ ۲ v =  ۲gh

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 3 2

جرم گلوله ثابت است.

p =۱ mv  =۱ ۲۰ kg.m/s

p =۲ mv  =۲ ۲۲kg.m/s

درصد افزایش انرژی جنبشی =  ×
K  ۱

ΔK
۱۰۰ =  ×

K  ۱

K  − K  ۲ ۱ ۱۰۰ =  ×
 

۲m
p  ۱

۲

 −  

۲m
p  ۲

۲

۲m
p  ۱

۲

۱۰۰ =  ×
p  ۱

۲
p  − p  ۲

۲
۱
۲

۱۰۰

⇒ درصد افزایش انرژی جنبشی =  ×
۲۰۲

۲۲ − ۲۰۲ ۲
۱۰۰ =  ×

۴۰۰
(۲۲ − ۲۰)(۲۲ + ۲۰)

۱۰۰ =  ×
۴۰۰
۸۴

۱۰۰ = ۲۱%
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گزینه 4 3

ابتدا نیروی اصطکاک وارد بر جسم را حساب می کنیم:

اکنون برای محاسبۀ نیروی افقی وارد بر جسم با استفاده از قانون دوم نیوتون داریم:

R =  ⇒F  + f  N
۲

k
۲ ۱۶۲۵ =  ⇒(۱۵۰۰) + f  

۲
k
۲ f  =k ۶۲۵N

a =  ⇒
m

F  net ۲ =  ⇒
۱۵۰

F − ۶۲۵
F = ۹۲۵N

از کشور 1401 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 2 4

در لحظۀ باز شدن چتر،  (نیروی مقاومت هوا) دارای اندازۀ بزرگی است. باتوجه به اینکه جهت بردار سرعت در این لحظه به

سمت پا�ن است و برآیند دو نیروی  و وزن به سمت بالا است، حرکت چترباز کندشونده می شود پس تندی چترباز کاهش

، با کم می یابد. با کاهش تندی، اندازۀ  و درنتیجه برآیند دو نیروی  و  نیز کم می شود. پس طبق رابطۀ 

، اندازۀ  نیز کم می شود. شدن اندازۀ 

f  D

f D

f  Df  DmgF  =net ma

Fneta

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 1 5

با توجه به این که جسم در آستانۀ لغزش است، می توان نوشت:

نیرویی که دیوار به جسم وارد می کند طبق فرض سؤال برابر  است. این نیرو برآیند  و 

 است. بنابراین می توان نوشت:

حالا می توانیم  را پیدا کنیم:

f  =s,max F  +۲ mg = ۳/۵ + ۲/۵ = ۶ N

۱۰ NF  N

f s,max

R =  ⇒F  + f  N
۲

s,max
۲ ۱۰ =  ⇒F  + ۶N

۲ ۲ F  =N ۸ N

μs

f  =s,max μ  F  ⇒s N ۶ = μ  ×s ۸ ⇒ μ  =s  =
۸
۶

 

۴
۳

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401
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گزینه 3 6

در حالت اول که نیروی  به جسم وارد می شود و جسم ساکن است، برآیند نیروهای وارد بر جسم صفر است. پس:

 

با وارد شدن نیروی  به جسم، چون  است جهت نیروی اصطکاک قرینه می شود. باتوجه به

اینکه در حالت اول  بوده است و نیروی عمودی سطح و جنس دو سطح تغ�ر نکرده است، پس

بزرگی نیروی اصطکاک ایستایی بزرگ تر یا مساوی  است.

پس در حالت دوم اگر فرض کنیم که جسم ساکن است، بزرگی نیروی اصطکاک وارد بر جسم برابر است با:

چون  در این حالت از  در حالت اول کمتر است، پس فرض ساکن ماندن جسم درست است. بنابراین

نیروی اصطکاک وارد بر جسم در این حالت  است. نیروی سطح وارد بر جسم در این حالت برابر است با:

F ۱

F  =net ۰ ⇒   {
x در راستای  : F  = F  = ۶۰ NN ۱

y در راستای  : f  = mg = ۳۰ Ns

F  ۲F  >۲ mg

f  =s ۳۰ N
۳۰ N

  

F  = ۰ ⇒   net {
x در راستای  : F  = F  = ۶۰ NN ۱

y در راستای  : F  = mg + f  ۲ s

⇒ ۵۵ = ۳۰ + f  ⇒ f  = ۲۵Ns s

f  sf  =s ۳۰ N

f  =s ۲۵N

R =  =F  + f  N
۲

s
۲

 =۶۰ + ۲۵۲ ۲
 =(۵ × ۱۲) + (۵ × ۵)۲ ۲ ۵  =۱۲ + ۵۲ ۲ ۵ × ۱۳ = ۶۵N

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 1 7

طبق قانون اول نیوتن اگر به جسمی به طور هم زمان چند نیرو اثر کند و این نیروها اثر یکدیگر را خنثی کنند، به عبارت دیگر برآیند

نیروهای وارد بر جسم صفر شود، می گو�م نیروهای وارد بر جسم متوازن هستند.

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 2 8

، دو برابر  است. ، دو برابر شده اند، نمی توان گفت که  تذکر: چون W ثابت است و فقط  و 

R  =۱  ⇒f  + N  s
۲

۱
۲ R  =۱  F  + (W + F  )۱

۲
۲ ۲

R  =۲  ⇒f  + N  s
۲

۲
۲ R  =۲  (۲F  ) + (W + ۲F  )۱ ۲ ۲

۲

R  <۱ R  <۲ ۲R  ۱

۱ < K < ۲

F ۱F  ۲R  ۲R  ۱

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 3 9

 =
g  ۰

g  h (  ) ⇒
R  + he

R  e
۲

 =
۹/۸
g  h (  ) =

۶۴۰۰ + ۶۴۰۰
۶۴۰۰ ۲

 ⇒
۴
۱

g  =h  m/s
۴

۹/۸ ۲

W = mg  =h ۸۰ ×  =
۴

۹/۸
۱۹۶ N

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

گزینه 3 10

سطح زیر نمودار نیرو- زمان با تغ�رات تکانه برابر است:

اکنون باتوجه به رابطۀ محاسبۀ نیروی خالص داریم:

Δp =  ×
۲

(۲۰ + ۵۰)
۲۰ = ۷۰۰ N.s

F  =av  =
Δt
Δp

 =
۵۰
۷۰۰

۱۴ N

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1401
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گزینه 4 11

باتوجه به نیروهای وارد بر جسم برای محاسبۀ نیروی وارد از طرف نردبان بر سطح افقی می توان نوشت:

اکنون برای محاسبۀ نیروی وارد بر سطح داریم:

F  = mg = ۲۵۰ NN  ۱

f  = μ  F  = ۰/۴ × ۲۵۰ = ۱۰۰ Ns,max s N  ۱

R =  =  = ۵۰  F  + f  N  ۱
۲

s,max
۲ (۲۵۰) + (۱۰۰)۲ ۲ ۵ + ۲۲ ۲

⇒ R = ۵۰  N۲۹

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1402

گزینه 4 12

) داریم: Kبا استفاده از رابطۀ انرژی جنبشی و تکانه ( =  

۲m
p۲

 =
KA

KB
  

 

۲m  A

p  A
۲

 

۲m  B

p  B
۲

K  =۵K  ,p  =p  B B A B
 =

K  B

۵K  B
 ⇒

m  B

m  A
 =

m  B

m  A ۵

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گزینه 2 13

ابتدا با استفاده از روابط حرکت شناسی، شتاب توقف را حساب می کنیم:

نیروی خالص وارد بر اتومبیل هنگام ترمز نیروی اصطکاک است، پس:

۵۴ km/h ÷ ۳/۶ = ۱۵m/s

v −۲ v =۰
۲ ۲aΔx ⇒ ۰ −۲ (۱۵) =۲ ۲a × ۲۲/۵ ⇒ a = −۵m/s۲

= m ⇒ −μ  F  = ma ⇒ −μ   g =  af k a k N km m

⇒ −μ  × ۱۰ = −۵ ⇒ μ  = ۰/۵k k

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1402

گزینه 4 14

قبل از پاره شدن نخ  F  =net ma ⇒ F − f  =k ma

F − μ  mg =k ma ⇒ ۱۵ − ۰/۲ × ۵۰ = ۵a ⇒ a = ۱m/s۲

v = at + v  = ۱ × ۲ + ۰ = ۲m/s۰

Δx =  at + v  t =  × ۱ × ۲ = ۲m
۲
۱ ۲

۰ ۲
۱ ۲

بعد از پاره شدن نخ  F  =net ma ⇒ −f  =k ma

−μ mg =k ma ⇒ a = −μ  g =k −۲m/s۲

v −۲ v =۰
۲ ۲a(Δx) ⇒ ۰ − ۲ =۲ ۲(−۲)(Δx) ⇒ Δx = ۱m

Δxکل  = ۲ + ۱ = ۳ m

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1400
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گزینه 3 15

نیروهای  و  به دیواره ها عمودند؛ بنابراین چون دیواره ها برهم عمودند  و  نیز بر یکدیگر عمودند و هم اندازه

هستند:

F  N  ۱F  N  ۲F  N  ۱F  N  ۲

tan ۴۵ =
∘

 =
F  N  ۱

F  N  ۲ ۱ ⇒ F  =N  ۲ F  N  ۱

cos۴۵ =
∘

 ⇒
W

F  N  ۱
 =

۲
 ۲

 ⇒
۵۰

F  N  ۱ F  =N  ۱ ۲۵  N۲

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 4 16

ابتدا سرعت برخورد گلوله به سطح را حساب می کنیم:

اکنون با استفاده از رابطۀ محاسبۀ نیروی متوسط و تغ�رات تکانه داریم:

v =۲ −۲gΔy ⇒ v =۲ −۲ × ۱۰(۰ − ۲۰) ⇒ v = −۲۰ m/s

F  =  ⇒ F  =  =  av Δt
ΔP

av Δt
m(v  − v  )۲ ۱

۰/۲
۰/۲(۱۰ − (−۲۰))

⇒ F  = ۳۰ Nav

از کشور 1401 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 4 17

اگر شتاب گرانش در سطح زمین  باشد، در ارتفاع خواسته شده، شتاب گرانش  است.

در ارتفاع  از سطح زمین، شتاب گرانش از رابطۀ زیر به دست می آید:

بنابراین می توان نوشت:

g۰ g  

۱۰۰
۱

۰

h

g =  

(R  + h)e
۲

GM  e

 = (  )
g  ۰

 g  

۱۰۰
۱

۰

R  + he

R  e
۲

 = (  )   =  ⇒ R  + h = ۱۰R  

۱۰۰
۱

R  + he

R  e
۲

جذر 

۱۰
۱

R  + he

Re
e e

⇒ h = ۹R  e

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401
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گزینه 2 18

در حالت اول، نیروهای وارد بر جسم مطابق شکل هستند. با توجه به اینکه جسم حرکت نمی کند و در آستانۀ حرکت است

می توان نوشت:

قرار است از  به اندازۀ 4 نیوتون کم شود. بنابراین در حالت جدید این نیرو  است. اگر

در این حالت  را حساب کنیم، خواهیم داشت:

بنابراین همچنان جسم ساکن است و نیروی  نمی تواند جسم را به حرکت درآورد. در این حالت اصطکاک هم اندازۀ نیروی

خارجی وارد بر جسم در راستای افق یعنی همان  است.

  

F  + F = mg ⇒ F  = mg − FN N

f  = F ⇒ μ  F  = F ⇒ μ  (mg − F) = Fs,max s N s

⇒ ۰/۵(۳۰ − F) = F ⇒ F = ۱۰ N

FF =′ ۶ N
f ′

s,max

f  =′
s,max μ  (mg −s F ) =′ ۰/۵(۳۰ − ۶) = ۱۲N

۶ N
۶ N

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401
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گزینه 3 19

گام اول: در حالت اول باتوجه به قانون دوم نیوتون، ثابت فنر را به دست می آوریم:

گام دوم: قانون دوم نیوتون برای حالت جدید به صورت زیر است:

F  −e mg = ma ⇒ kΔx − mg = ma

⇒ k × (  ) −
۱۰۰

۴۲ − ۳۰
۲۰ = ۲ × ۲ ⇒ k = ۲۰۰ N/m

F  =N mg = ۲۰ N

F  −e f  =k ma ⇒ kΔx − μ  F  =k N ma

⇒ ۲۰۰ × (  ) −
۱۰۰

۳۶ − ۳۰
μ  ×k ۲۰ = ۲ × ۲ ⇒ μ  ×k ۲۰ = ۸ ⇒ μ  =k ۰/۴

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399
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گزینه 1 20

گام اول: نیروی افقی  را به دست می آوریم:

گام دوم: در حالتی که  کیلوگرم از محتویات صندوق کم کرده ایم، نیروی عمودی تکیه گاه را محاسبه می کنیم:

، شتاب دو برابر شده است: گام سوم: با همان اندازۀ 

F

  ⇒
F − f  = Mak

F = Mg = ۱۶۰۰ NN
} F − ۱۶۰۰ × ۰/۲ = ۱۶۰ ×  ⇒

۴
۱

F = ۳۶۰ N

m

F  =′
N (۱۶۰ − m)g

F = ۳۶۰ N

F − f  =′
k (۱۶۰ − m)a ⇒ ۳۶۰ − (۱۶۰ − m)  =

۲

 g × μ  k (۱۶۰ − m)۰/۵

⇒ ۳۶۰ − ۳۲۰ + ۲m = ۸۰ − ۰/۵m ⇒ ۴۰ = ۲/۵m ⇒ m = ۱۶ kg

از کشور 1400 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 2 21

چون نیروی مرکزگرا همان نیروی وزن ماهواره است پس:

 =
g  ۰

g  h (  ) ⇒
R  + he

 Re
۲

 =
۱۰
g  h (  ) =

۶۴۰۰ + ۱۶۰۰
۶۴۰۰ ۲

 ⇒
۱۰۰
۶۴

g  =h ۶/۴ m/s۲

F = mg  =h ۵۰۰ × ۶/۴ = ۳۲۰۰ N

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398
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گزینه 4 22

گام اول: شتاب حرکت جعبه را قبل از پاره شدن نخ به دست می آوریم:

گام دوم: سرعت جعبه را در لحظۀ پاره شدن نخ محاسبه می کنیم:

گام سوم: شتاب جعبه را از لحظۀ پاره شدن نخ تا لحظۀ توقف به دست می آوریم. باتوجه به اینکه پس از پاره شدن طناب فقط

نیروی اصطکاک در خلاف جهت حرکت، بر جعبه وارد می شود، داریم:

گام چهارم: مدت زمانی که طول می کشد تا پس از پاره شدن نخ جعبه متوقف شود را محاسبه می کنیم:

گام پنجم: نمودار  حرکت جعبه را رسم می کنیم و جابه جایی کل را به دست می آوریم:

F  =N mg = ۱۰۰ × ۱۰ = ۱۰۰۰ N

f  =k μ  F  =k N ۰/۵ × ۱۰۰۰ = ۵۰۰ N

F − f  =k ma ⇒ ۵۵۰ − ۵۰۰ = ۱۰۰a ⇒ a =  m/s
۲
۱ ۲

v = at + v  ⇒۰ v =  ×
۲
۱

۴ = ۲m/s

−f  =k ma ⇒ a  =۲ −μ  g =k −۰/۵ × ۱۰ = −۵m/s۲

v  =۲ a  t  +۲ ۲ v  ⇒۰ ۰ = −۵t  +۲ ۲ ⇒ t  =۲ ۰/۴ s

v − t

Δx =  =
۲

۲ × ۴/۴
۴/۴ m

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399
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گزینه 4 23

روش اول: کلاسیک

شتاب گرانش در محل ماهواره همان شتاب مرکزگرا است و از طرفی شتاب مرکزگرا برابر  می باشد. پس:

بنابراین نسبت شعاع چرخش دو ماهواره به دست می آید:

حالا با استفاده از  نسبت شتاب حرکت ماهواره ها را حساب می کنیم:

روش دوم: نکتۀ تستی

a  =C  

T ۲
۴π r۲

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧g =  

r۲
GM

a =  C T ۲
۴π r۲  =

r۲
GM

 ⇒
T ۲

۴π r۲
T =  ⇒ 

GM
۴π r۲ ۳

T ∝  r۳

 =
T  B

T  A
 ⇒(  )

r  B

r  A ۳
 =

۴
 ۲

 ⇒(  )
r  B

r  A ۳
 =

۸
۱

(  ) ⇒
r  B

r  A ۳
 =

r  B

r  A
 

۲
۱

g =  

r۲
GM

 =
g  A

g  B (  ) =
r  B

r  A ۲
(  ) =
۲
۱ ۲

 

۴
۱

 =  ⇒  =    = (  ) =  

T  B

T  A (  )
r  B

r  A ۳

r  B

r  A ۳ (  )
T  B

T  A
۲ g=  

r۲
GM

g  A

g  B

r  B

r  A ۲ ۳ (  )
T  B

T  A
۴

⇒  =  

g  A

g  B ۳
(  )

۴
 ۲ ۴

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1402

گزینه 4 24

، اندازۀ  به 10 نیوتن می رسد. با کاهش 30 نیوتنی از مقدار نیروی 

چون شتاب صفر شده است، بنابراین بردار سرعت تغ�ر نمی کند و چون قبل از کاهش نیرو جسم

در حال حرکت بوده است با همان سرعت به حرکت خود ادامه می دهد.

FF

F − f  =k ma ⇒ ۱۰ − ۰/۵ × ۲۰ = ۲ × a ⇒ a = ۰

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398
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گزینه 4 25

ابتدا شرط حرکت جسم را بررسی می کنیم:

) برابر  است. پس جسم ساکن است و نیروی اصطکاک (

اگر نیروی  را افزایش دهیم،  کاهش می یابد. در این صورت داریم:

تا لحظه ای که  شود،  ثابت است، پس از آن جسم شروع به حرکت می کند و با افزایش  نیروی اصطکاک

) کاهش می یابد. جنبشی (

  ⇒
f  = μ F  = ۰/۴ × ۴۰ = ۱۶s,max s N

F  = ۱۰ N۱
} F  <۱ f  s,max

f s۱۰ N

F ۲F  N

F  =N mg − F  =۲ ۴۰ − F  ⇒۲ f  =′
s,max ۱۰

⇒ F  =′
N  =

۰/۴
۱۰

۲۵N ⇒ F  =۲ ۱۵N

F  =۲ ۱۵Nf  sF  ۲

f  =k μ  Fk N

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 4 26

چون  رو به پا�ن است با علامت منفی و  با علامت مثبت در نظر گرفته می شود.

طبق قانون دوم نیوتون و رابطۀ آن با تغ�رات تکانۀ جسم خواهیم داشت:

v  =۱  ⇒۲gh v  =۱  =۲ × ۱۰ × ۴۵ ۳۰ m/s

v  =۲  =۲gh  =۲ × ۱۰ × ۲۰ ۲۰ m/s

v۱v  ۲

F = ma =  =
Δt

mΔv
 

Δt
m(v  − v  )۲ ۱

F =  =
۲ × ۱۰−۳

۲۰۰ × ۱۰ (۲۰ − (−۳۰))−۳
۵۰۰۰ N

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گزینه 2 27

   

حرکت آسانسور با شتاب رو به پا�ن  : m(g − a) = kΔL

⇒ ۵(۱۰ − ۲) = ۲۰۰(L  − L )۱ ۰

رو به بالاست ) a)کند شونده رو به پا�ن ۱m/s حرکت آسانسور با شتاب  :۲

m(g + a) = kΔL ⇒ ۵(۱۰ + ۱) = ۲۰۰(L  − L  )۲ ۰ ⎭⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫

⇒   ⇒
L  − L  = ۰/۲ ⇒ L  = ۰/۲ + L  ۱ ۰ ۱ ۰

L  − L  = ۰/۲۷۵ ⇒ L  = ۰/۲۷۵ + L  ۲ ۰ ۲ ۰
} L  −۲ L  =۱ ۰/۰۷۵m = ۷/۵ cm

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1400

گزینه 3 28

گام اول: ابتدا با استفاده از نیروی وزن، جرم توپ را به دست می آوریم:

گام دوم: دو نیروی  و W در نقطۀ اوج بر هم عمودند و برآیند آن ها در این نقطه برابر است با:

گام سوم: برآیند نیروها را طبق قانون دوم نیوتون برابر با ma قرار می دهیم:

W = ۴/۸ ⇒ mg = ۴/۸ ⇒ m × ۱۰ = ۴/۸ ⇒ m = ۰/۴۸ kg

f D

F  =net  =f  + WD
۲ ۲

 f  + ۴/۸D
۲ ۲

F  =net ma ⇒  =f  + ۴/۸D
۲ ۲ ۰/۴۸ ×  ⇒

۶
۶۵

 =f  + ۴/۸D
۲ ۲ ۵/۲

f  =D
۲ ۵/۲ −۲ ۴/۸ =۲ (۵/۲ − ۴/۸)(۵/۲ + ۴/۸) = ۰/۴ × ۱۰ = ۴ N

⇒ f  =D ۲N

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399

گزینه 4 29

سؤال ترکیبی از فصل حرکت بر خط راست و فصل دینامیک است. ابتدا از فصل حرکت بر خط راست، شتاب را به دست می آوریم

(سؤال از کتاب درسی است).

اکنون از فصل دینامیک بزرگی نیروی اصطکاک را به دست می آوریم.

v −۲ v =۰
۲ ۲aΔx  

v=۰ , v  =۳۶ km/h=۱۰ m/s۰ ۰ − ۱۰ =۲ ۲a × ۴ ⇒ a = −۱۲/۵m/s۲

−f  =k ma ⇒ −f  =k ۲۰۰۰ × (−۱۲/۵) ⇒ f  =k ۲۵۰۰۰ N

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398
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گزینه 4 30

گام اول: نیروی  را به دست می آوریم:

گام دوم: آسانسور در راستای قائم شتاب دارد. نیروی اصطکاک ایستایی باعث شتاب گرفتن کتاب روبه بالا است:

گام سوم: نیرویی که دیوارۀ آسانسور به کتاب وارد می کند را محاسبه می کنیم:

FN

F  =N F = ۳۲N

f  −s mg = ma ⇒ f =s ۲(۱۰ + ۲) = ۲۴ N

R =  =F  + f  N
۲

s
۲

 =۳۲ + ۲۴۲ ۲ ۴۰ N

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399

گزینه 3 31

در حالت اول عددی که ترازو نشان می دهد از رابطۀ  به دست می آید و در حالت دوم عددی که ترازو نشان

می دهد از رابطۀ  محاسبه می شود پس داریم:

F  =۱N m(g + a)

F  =۲N m(g − ۲a)

F  − F  =  + ma −  + ۲ma۱N ۲N mg mg

⇒ ۲۷۰ = ۳ma = ۳ × ۶۰ × a ⇒ a =  =  m/s
۱۸۰
۲۷۰

۲
۳ ۲

از کشور 1400 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 1 32

نقطۀ مطرح شده در صورت سؤال که در آن نیروهای گرانشی زمین و ماه باهم مساوی هستند را مطابق شکل زیر نقطۀ O فرض

می کنیم:

F  =۱ F  ⇒۲ G  =
r  ۱
۲

Mm′

G  

r  ۲
۲

mm′

⇒  =
r  ۱
۲

۸۱m
 ⇒

r  ۲
۲

m
r  =۱ ۹r  ۲

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گزینه 3 33

درصورتی که آسانسور به صورت تندشونده به سمت بالا یا کندشونده به سمت پائین حرکت کند عدد ترازو بیشتر از وزن عدد آن

هنگام سکون آسانسور است. به عبارتی هنگامی که بردار شتاب به سمت بالا باشد، عددی که ترازو نشان می دهد بیشتر از حالت

سکون است.

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398

گزینه 4 34

) از روی نمودار به راحتی و با مقایسۀ تغ�ر طول فنرها در اثر اعمال نیروی ثابت (مثلاً 

مشخص می گردد که تغ�ر طول فنر  باید بیشتر از  و فنر  باید کمتر از  باشد.

 =
S ۱شیب 

S ۳شیب  
 ⇒

k  ۱

k  ۳ ۳ =  

k  ۱

k  ۳

F  =۳ F  ⇒۱ k  x  =۳ ۳ k  x  ⇒۱ ۱ x  =۱ ۳x  ۳

۳۰ N

S ۱۴ cmS  ۳۴ cm

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1400

گزینه 4 35

چون  است، جسم حرکت نمی کند و نیروی اصطکاک ایستایی هم اندازه با نیروی محرک وارد بر جسم است:

نیروهایی که جسم به سطح وارد می کند عبارت است از: (1) عکس العمل نیروی اصطکاک و (2) عکس العمل نیروی عمودی سطح.

پس:

μ =s ۰/۶

μ =k ۰/۳

f  =s max μ  N =s μ  W =s ۰/۶ × ۵۰۰ = ۳۰۰ N

F < f  s max

∣f  ∣ =s ∣F∣ = ۲۵۰N

=R′ f  +s
′i F   =N

′ j ۲۵۰ −i ۵۰۰ jبرحسب نیوتون 

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 1 36

نردبان در حال تعادل است بنابراین برآیند نیروهایی که در هر راستا بر نردبان وارد می شود، صفر است، پس داریم:

نیرویی که از طرف نردبان به سطح افقی وارد می شود هم اندازۀ نیرویی است که سطح افقی به نردبان وارد می کند. این نیرو برآیند

نیروهای  و  است:

حالا از رابطۀ  ضریب اصطکاک ایستایی را به دست می آوریم:

F  −۱N mg = ۰ ⇒ F  =۱N ۱۶۰ N

F ۱Nf  s max

R =  ⇒F  + f  ۱
۲

s max
۲ (۲۰۰) =۲ (۱۶۰) +۲ f  ⇒s max

۲ f  =s max ۱۲۰ N

f  =s max F μ۱N s

f  =s max F  μ  ⇒۱N s ۱۲۰ = ۱۶۰ × μ  ⇒s μ  =s  

۴
۳

از کشور 1400 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 2 37

با استفاده از قانون دوم نیوتون ابتدا شتاب حرکت را حساب می کنیم:

برای محاسبۀ مدت زمان جابه جایی داریم:

برای محاسبۀ تغ�ر انرژی پتانسیل الکتریکی ذره در جابه جایی بین این دو نقطه می توان نوشت:

در رابطۀ بالا تغ�ر انرژی پتانسیل الکتریکی بر حسب ژول محاسبه می شود، برای تبدیل آن به الکترون- ولت کافی است رابطۀ

اخیر بر بار الکترون تقسیم شود در این صورت داریم:

a =  =
m

F  net
 ⇒

m
Eq

a =  ⇒
۱۰−۳۰

۱۲۵ × ۱/۶ × ۱۰−۱۹
a = ۲ × ۱۰ m/s۱۳ ۲

Δx =  at + v  t ⇒  =  × ۲ × ۱۰ × t ⇒ t = ۱۰ ⇒ t = ۱۰ s
۲
۱ ۲

۰ ۱۰۰
۱۰

۲
۱ ۱۳ ۲ ۲ −۱۴ −۷

⇒ t = ۱۰۰ ns

ΔU = −W  =E −Eqd

ΔU = −Ed = −۱۲۵ × ۰/۱ = −۱۲/۵eV

از کشور 1401 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 4 38

باتوجه به قانون سوم نیوتون داریم:

در این صورت می توان نوشت:

=F −F ′

F = F ⇒′ m  a  =۱ ۱ m  a   ۲ ۲
m  >m  ۲ ۱ a  >۱ a  ۲

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 1 39

نکته: نیروی اصطکاک ایستایی  فرمول ندارد و اندازۀ آن با نیروی محرک برابر است.

نیروی اصطکاک آستانۀ حرکت  هم فرمول دارد و هم  اندازۀ آن با نیروی محرک برابر است.

f  =s F = ۲۵۰ N

  ⇒
f  = F = ۳۵۰ Ns max

f  = μ  Ws max s
} μ  ×s ۵۰۰ = ۳۵۰ ⇒ μ  =s ۰/۷

f s

f s max

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 1 40

در این نوع سؤالات ابتدا باید تع�ن کنیم که جسم از آستانۀ حرکت گذشته است یا خیر. بنابراین نیروی محرک را با نیروی بیشینۀ

اصطکاک ایستایی مقایسه می کنیم.

جسم به آستانۀ حرکت نرسیده و ساکن است. درنتیجه تغ�ر تکانۀ آن صفر است.

f  =s max μ  F   s N
F  =W +FN

′

f  =s max μ  (W +s F ) =′ ۰/۵(۲۰ + ۳۰) = ۲۵N

F = ۲۰ N < f  =s max ۲۵N

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 2 41

با استفاده از قضیۀ کار و انرژی جنبشی، داریم:

W کل=  ΔK ⇒ W  +F W  +f  k  + W  mg
۰

 = W  F  N

۰
 m(v −

۲
۱ ۲ v  )۰

۲

⇒ F cos۳۷.d + f  .d cos ۱۸۰ =k  ×
۲
۱

۴(۴ −۲ ۰)

⇒ ۴۰ × ۰/۸ × ۱/۶ − f  ×k ۱/۶ = ۳۲ ⇒ f  =k ۱۲N

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 2 42

با استفاده از قانون دوم نیوتون ابتدا شتاب حرکت را حساب می کنیم:

اکنون جابه جایی انجام شده توسط جسم را حساب می کنیم:

در این صورت کار نیروی  برابر است با:

   ⇒
a =  =  

m
F  net

m
F − f  k

f  = μ  F  = ۰/۴ × ۵۰۰ = ۲۰۰ Nk k N
⎭
⎬
⎫

a =  =
۵۰

۲۲۰ − ۲۰۰
۰/۴ m/s۲

Δx =  at +
۲
۱ ۲ v  t ⇒۰ Δx =  ×

۲
۱

۰/۴ × (۲) =۲ ۰/۸ m

F

W = Fd cosα = ۲۲۰ × ۰/۸ × ۱ = ۱۷۶ J

از کشور 1401 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 1 43

ابتدا مشخص می کنیم جسم می تواند حرکت کند یا خیر؟!

چون  است، جسم ساکن می ماند. پس داریم:

در این صورت نیروی سطح تکیه گاه برابر است با:

  

F  − mg = ۰ ⇒ F  = ۶۰ NN N

f  = μ  F  = μ  mg = ۰/۷۵ × ۶۰ = ۴۵Ns,max s N s

F < f s,max

f  =s F = ۲۵N

R =  =f  + F  s
۲

N
۲

 =(۲۵) + (۶۰)۲ ۲
 =۵ (۲۵ + ۱۴۴)۲ ۶۵N

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1401

گزینه 2 44

باتوجه به رابطۀ محاسبۀ نیروی خالص وارد بر جسم برحسب تغ�رات تکانه می توان نوشت:

= m  = ۱۰۰ (m/s)p v۱ i

=  ⇒ ۴ =  F av Δt
Δ  p

i
Δt

  − ۱۰۰p۲ i

⇒ ۴ =  ⇒ Δt =  = ۲۵ si
Δt

۲۰۰ − ۱۰۰i i
۴
۱۰۰

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1401

گزینه 2 45

ابتدا نیروهای وارد بر نردبان را رسم می کنیم.

  ⇒{
f  = F  = ۳۰۰ Ns N دیوار 

F  = mg = ۴۰۰ NN زمین

R =  =f  + F  s
۲

N زمین 
۲ ۵۰۰ N

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398
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گزینه 2 46

گام اول: شتاب جسم را محاسبه می کنیم:

گام دوم: نیروهای وارد بر جسم را رسم کرده و از قانون دوم نیوتون  را به دست می آوریم:

گام سوم: حال نیرویی که سطح به جسم وارد می کند یعنی برآیند نیروهای اصطکاک و عمودی سطح

را محاسبه می کنیم:

v = at + v  ⇒۰ ۳ = ۴a ⇒ a =  m/s
۴
۳ ۲

f k

F − f  =k ma ⇒ ۱۷۷ − f  =k ۳۶ ×  ⇒
۴
۳

f  =k ۱۵۰ N

   ⇒
R =  f  + F  k

۲
N
۲

F = mg = ۳۶۰ NN ⎭
⎬
⎫

R =  =(۱۵۰) + (۳۶۰)۲ ۲ ۳۹۰ N

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1400

گزینه 3 47

روش اول: روش کلاسیک

برای هر دو حالت قانون دوم نیوتن را می نویسیم ابتدا حالت دوم سپس اول را می نویسیم. زیرا مجهول مسأله در حالت اول قرار

دارد.

روش دوم: تنها نیروی متغیر وارد بر جسم نیروی اصطکاک پس:

   

⎩
⎨
⎧a  = ۰ ⇒ F  = ۳۰ + ۲۰ = ۵۰y N

a  = ۰ ⇒ F = f  ⇒ F = μ  F  =  × ۵۰ = ۱۲/۵Nx k k N ۴
۱

   

⎩
⎨
⎧a  = ۰ ⇒ F  = mg = ۲۰ Ny N

F − f  = ma ⇒ ۱۲/۵ −  × ۲۰ = ۲ × a ⇒ a = ۳/۷۵m/sk ۴
۱ ۲

∣Δ ∣ = m∣Δ ∣ ⇒ μ  ΔF  = mΔa ⇒ × ۳۰ = ۲ × ∣۰ − a∣F a k N ۴
۱

⇒ ۷/۵ = ۲a ⇒ a = ۳/۷۵m/s۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1402
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گزینه 3 48

نکته: وقتی بردار شتاب آسانسور رو به بالاست علامت آن مثبت و وقتی رو به پا�ن است علامت آن منفی است. به طورکلی

نیرویی که از کف آسانسور به جسم وارد می شود برابر وزن ظاهری جسم بوده و از رابطۀ زیر به دست می آید:

↑ N = mg + ma = ۵۰ + ۱۰ = ۶۰ N

↓ N =′ mg − ma = ۵۰ − ۱۰ = ۴۰ N

N − N =′ ۶۰ − ۴۰ = ۲۰ N

N = mg ± ma

از کشور 1398 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 1 49

kبا استفاده از رابطۀ  به صورت نسبتی، نسبت خواسته شده را به دست می آوریم: =  

۲m
P ۲

 =
k  B

k  A (  ) ×
P  B

P  A ۲ (  ) =
m  A

m  B (  ) ×
۳
۴ ۲ (  ) =

۸
۵

 

۹
۱۰

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399

گزینه 4 50

از رابطۀ  نسبت تندی ماهواره ها را به دست می آوریم. دقت کنید که  و  فاصلۀ ماهواره ها از مرکز زمین

هستند:

حالا رابطۀ  را نسبتی می نویسیم و نسبت انرژی جنبشی ها را محاسبه می کنیم:

 =
v  B

v  A
  

r  A

r  Br  Ar  B

 =
v  B

v  A
 = 

R  +  e ۲
R  e

R  +  e ۴
R  e

 = 

 

۲
۳

 

۴
۵

 ⇒ 

۶
۵

(  ) =
v  B

v  A ۲
 

۶
۵

K = mv
۲
۱ ۲

 =
KB

KA
 ×

m  B

m  A (  ) ⇒
v  B

v  A ۲
 =

K  B

K  A
 ×

۲m
m

 =
۶
۵

 

۱۲
۵

از کشور 1400 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 1 51

F − f  =k ma  

v=ثابت⇒a=۰
kΔx − f  =k ۰

⇒ ۲۰۰ ×  =
۱۰۰
۵

μ  .F   k N
F  =mg=۵۰N ۱۰ = μ  ×k ۵۰ ⇒ μ  =k ۰/۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398
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گزینه 4 52

گام اول: نیروهای وارد بر جسم را رسم می کنیم.

گام دوم: قانون دوم نیوتون را برای جسم می نویسیم. چون جهت حرکت رو به بالا و حرکت آسانسور کندشونده است، شتاب به

سمت پا�ن است، برآیند نیروها نیز به سمت پا�ن است. پس:

چون جهت نیروی فنر به سمت بالا است یعنی طول فنر از طول عادی آن بیشتر شده است. پس طول فنر به

 می رسد.

F  = ma ⇒ mg − F  = ma ⇒ mg − kx = manet e

⇒ ۸ − ۲x = ۰/۸ × ۲ ⇒ x = ۳/۲ cm

۲۰ + ۳/۲ = ۲۳/۲ cm

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 2 53

برای محاسبۀ تغ�رات تکانه برحسب نیروی متوسط داریم:

F  =av  ⇒
Δt
ΔP

ΔP = (۱۰۰ − ۶۰) × ۱ ⇒ ΔP = ۴۰ kgm/s

از کشور 1401 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 1 54

در حالت اول:

در حالت دوم:

F  =e mg ⇒ mg = ۲۰۰(۶۵ − ۵۰) × ۱۰ =−۲ ۳۰

F  − mg = ma ⇒ KΔx − mg = ma′
e

′

⇒ ۲۰۰(۶۰ − ۵۰) × ۱۰ − ۳۰ = ۳a ⇒ −۱۰ = ۳a ⇒ a = −  m/s−۲
۳
۱۰ ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1400
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گزینه 2 55

چون وزنۀ متصل به فنر با شتاب ثابت a حرکت می کند، می توان گفت که نیروی کشسانی فنر برابر با نیروی برآیند وارد بر وزنه

است:

F  =e F ⇒ kx = ma ⇒ k × (۱۴۰ − ۱۳۶) = ۲ × ۲ ⇒ k = ۱N/cm

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 4 56

، نیرویی است که از طرف نخ بر گلوله اثر کرده است. در این صورت واکنش آن از طرف گلوله بر نخ اثر می کند. نیروی 

، نیرویی است که از طرف نخ بر سقف وارد می شود. در این صورت واکنش آن از طرف سقف بر نخ رو به بالا اثر می کند. نیروی 

ازطرفی باید توجه داشت که نیروهای کنش و واکنش بر دو جسم اثر می کنند. در این صورت نیروهای  و  نمی توانند کنش

و واکنش هم باشند.

T ۱

T ۲

T  ۱T  ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1402

گزینه 4 57

شیب خط مماس بر نمودار  برابر با شتاب حرکت است و تغ�رات نیروی خالص تابع تغ�رات شتاب متحرک است.

از  تا t اندازۀ شتاب در حال کاهش و از t تا  اندازۀ شتاب در حال افزایش است.

v − t

(F = ma)

t۱t۲

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 1 58

راه حل اول: در حالت اول چون سرعت جسم ثابت است، پس  است.

 و  را در حالت دوم، حساب می کنیم:

چون  است، پس  است.

راه حل دوم: اندازۀ نیرویی که سطح به جسم وارد می کند را از رابطۀ زیر به دست می آوریم:

 است پس داریم:

در شکل زیر  است، پس تا زمانی که  تغ�ر نکند زاویۀ بین نیروی سطح و  یا همان سطح

افقی تغ�ر نمی کند؛ پس  است.

f  =k F  =۱ ۱۰N

F  =N F  +۲ mg = ۱۰ + ۴۰ = ۵۰ N

f  =k μ  F  ⇒k N μ  =k  =
۵۰
۱۰

 

۵
۱

tan θ  =۱  =
۱۰
۵۰

۵

FNf  k

F  =۲N mg − F =۲ ۴۰ − ۱۰ = ۳۰ N

f  =۲k μ  F  =k ۲N  ×
۵
۱

۳۰N = ۶ N

tan θ  =۲  =
f  ۲k

F  ۲N
 =

۶
۳۰

۵

tan θ  =۲ tan θ  ۱θ  =۲ θ  <۱ ۹۰∘

R =  f  + F  k
۲

N
۲

f  =k μ  Fk N

R = F   ⇒N ۱ + μ  k
۲

 =
F  N

R
 ۱ + μ  k

۲

sin θ =  =
R

F  N
 

 ۱ + μ  k
۲

۱
μ  kf  k

θ  =۱ θ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399
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گزینه 2 59

گام اول: جسم در آستانۀ حرکت رو به بالا است بنابراین جهت نیروی اصطکاک جنبشی رو به پا�ن است. همۀ نیروهای وارد بر

جسم را رسم می کنیم:

گام دوم: در حالت افقی  و در حالت قائم  است:

، و  و درنهایت  را محاسبه می کنیم: گام سوم: حال 

گام چهارم: در حالتی که  است وضعیت جسم را بررسی می کنیم:

جسم دیگر در آستانۀ حرکت نیست و  رو به پا�ن به جسم وارد می شود. در این حالت  را

محاسبه می کنیم:

گام پنجم: نسبت  را به دست می آوریم:

F = FNF = f  +s max mg

  

f  = F  μ  = ۰/۵Fs max N s

⇒ F = ۰/۵F + ۴۰ ⇒ ۰/۵F = ۴۰ ⇒ F = ۸۰ N

FNf  s maxR

⇒{
F  = F = ۸۰ NN

f  = ۰/۵F = ۴۰ Ns max
R =  =F  + f  N

۲
s max
۲

 =۸۰ + ۴۰۲ ۲ ۴۰  N۵

F = ۶۰ N

  

F  = F = ۶۰ NN

f  = μ  F ⇒ f  = ۰/۵ × ۶۰ = ۳۰ Ns max s s max

f  =s ۲۰ NR′

R =′
 =f  + F  s

۲
N
۲

 =۲۰ + ۶۰۲ ۲ ۲۰  N۱۰

 

R
R′

 =
R
R′

 =
۴۰  ۵
۲۰  ۱۰

 

۲
 ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1400

گزینه 3 60

) شتاب حرکت با جرم نسبت وارون نیرویی که دو نفر به هم وارد می کنند باهم برابر است و طبق قانون دوم نیوتن (

.( دارد. شخص سبک تر با شتاب بیشتری حرکت می کند و در زمان مساوی، مسافت بیشتری را طی می کند (

بنابراین شخص سبک تر در فاصلۀ نقطۀ O تا A به شخص سنگین تر خواهد رسید.

F = ma

Δx =  at
۲
۱ ۲

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 



27لرنیتو 1401 /28

گزینه 3 61

F  =av  =
Δt
ΔP

 

t  − t  ۲ ۱

P  − P  ۲ ۱

t =۱ ۳s ⇒ P  =۱ ۱۵(۳) +۲ ۵ × ۳ = ۱۵۰ kgm/s

t =۲ ۶s ⇒ P  =۲ ۱۵(۶) +۲ ۵ × ۶ = ۵۷۰ kgm/s

F  =av  =
۶ − ۳

۵۷۰ − ۱۵۰
۱۴۰ N

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 2 62

گام اول: در حالت اول که وزنه را به بالا می کشیم، نیروی کشش طناب را به دست می آوریم:

گام دوم: با دو برابر شدن نیروی کشش طناب، با استفاده از قانون دوم نیوتون، شتاب حرکت جسم را به دست می آوریم:

بنابراین شتاب در حالت جدید  برابر حالت اول است.

F  −T mg = ma ⇒ F  −T ۲۰ = ۲ × ۲ ⇒ F  =T ۲۴ N

۲F  −T mg = ma  ⇒۲ ۲ × ۲۴ − ۲۰ = ۲ × a  ⇒۲ a =۲ ۱۴ m/s۲

 =
a۱

a  ۲
 =

۲
۱۴

۷

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399
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گزینه 4 63

باتوجه به رابطۀ محاسبۀ شتاب گرانشی در ارتفاع  از سطح زمین، در دو حالت می توان نوشت:

 

h

 = (  ) ⇒  = (  )
g  ۰

g  h

R  + he

R  e
۲

۹/۸
g  h

۶۴۰۰ + ۱۶۰۰
۶۴۰۰ ۲

⇒ g  = ۶/۲۷۲m/sh
۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1402

گزینه 4 64

ابتدا بررسی می کنیم که جسم حرکت می کند یا نه؟

f  =s,max μ  .F  =s N ۰/۶ × ۶۰ = ۳۶ N

mg + F <′ f  ⇒s,max جسم ساکن می ماند

  ⇒{
F = ۶۰ NN

f  = mg + F = ۳۰ Ns
′ R =  =۶۰ + ۳۰۲ ۲ ۳۰  N۵

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

گزینه 1 65

باتوجه به رابطۀ بین تکانه و انرژی جنبشی می توان نوشت:

   ⇒

K =  

۲m
P ۲

P = P  A B

K  = ۴K  A B
⎭⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎫

 =
K  B

K  A (  ) ×
P  B

P  A
۲

 ⇒
m  A

m  B ۴ = ۱ ×  ⇒
۲

m  B m  =B ۸ kg

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1401

گزینه 1 66

چون جهت شتاب حرکت رو به پا�ن است، می توان نوشت:

F  = m(g − a) ⇒ Kx = m(g − a) ⇒ ۲۰۰ × ۰/۰۹ = m(۱۰ − ۱)e

⇒ m = ۲kg

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 


